

教育
故事

Teachers' Day 难忘的学生

在每一位教师的职业生涯里,总会遇见一些印象深刻的学生:或调皮、或暖心、或刻苦、或搞怪……他们陪着老师走过一程青春,期许一程未来。回望那些闪亮的日子,那些孩子的身影不时浮现在眼前,清晰如昨。山水一程,三生有幸! 最难忘的学生什么样? 这个教师节,我们邀请了20位老师来一起回味并分享。

小毛自己的标签是“校园生活记录达人”。他的实验校园vlog拥有过万的点击量,但大家看不到他深夜剪辑视频的执着眼神;老卫是21班的“老班长”,喊口号永远是最大声的那一个,但少有人知道他每天放学都要留下来跑很多圈;燃哥因为爱打篮球,所以成了班里最黑的同学,但大家不知道他的梦想是成为一名篮球鞋设计师……

——云南师范大学实验中学 隆佩伶

八月盛夏,好消息如约而至:你以722分的优异成绩被清华大学航天航空学院录取。你是我的第一届学生,初见时便被你的名字吸引:姜洪舟。犹记得回母校和学弟学妹们进行经验交流时,你这样谈起自己最爱的诗人杜甫:“作为新一代,我们也应该在心中埋下家国情怀的种子,在最应该奋斗的时代躺平就是对自己最大的辜负。”穿越人群,看向那个在讲台上神采奕奕说起梦想的女孩,我知道,这样的你,前程远大,未来必不可限量。

——盘龙区盘龙小学 赵谧

说到“难忘”,她——汪小青,样子一下子蹦到我的眼前:洁白的牙齿总是露在外面,眼睛眯成一条缝,说起话来手舞足蹈,前仰后合。一提到学习,马上瘫软在桌子上:“累死宝宝了!”可是当她拿起画笔,立刻“大神”附身,那专注的神情、紧蹙的眉头,让你实在舍不得打扰她……现在的她,还没上大学,就已经是小有名气的插画师。

——盘龙区明通小学 罗天姝

海潮相对沉稳和“佛系”,喜欢和同学们调侃几句。但他很爱“显摆”,每每考出好成绩,一定会“闲庭信步”。一到饭点,他总是“囫囵吞枣”,然后回到教室,刷一大堆题。他常热心把各种思路、解法分享给同学们……

——昆明市第八中学 付映红

初中时的朱晓东沉稳阳光:上课时他神情专注;下课后又带领同学讨论……中考时,他不负众望,名列昆明市总分第三名。在得知被清华大学录取时,他立即告知我,诉说着对十中的感激之情;2020年十中百年校庆之时,已成为哈佛研究生的他专门录制视频,表达对十中的感恩之情。

——昆明市第十中学 刘芳

从报名上学时的坚毅神情,到刚入学时的连连追问,再到寒来暑往的坚韧求学,“缺牙巴”在我教师生涯中留下了深深的印记。她时而撑着下巴沉思,时而在笔记本上抄抄写写的样子至今历历在目,这对我而言都是独一无二的。

——西山区书林二小 王涛

他的眼睛总是闪耀着对知识的渴望,他的问题总藏着知识的深度,他的善良总给人阳光般的温暖——无论对老师、同学,还是陌生人,无不如此。他总是以超凡的共情力感知世界,也总是用他优秀的人格魅力感染着周围的人向上、向善。他品学兼优,不愧为俊中人的典范。

——云南师范大学附属俊发城中学 董晓丽

我现在班上有一个名叫李紫然的小男孩。在刚开的相处中,我发现这个小男孩对于学习和生活没有期待,他总是默默低着头,无感地荒废着时间;随着相处时间的推移,在不断的沟通和交流中,我慢慢发现这个有点放弃自己的小男孩,内心又燃起了小小火苗,头扬了起来,眼神也变亮了……教育是一种生命的相互成全,是点燃、是唤醒,我愿意用我满腔的热情去维护好每一个孩子的成长。

——昆明市第三中学 鲁晨

最难忘2019届的李明泽同学。他摔伤后在医院病床上,阅读《海底两万里》的样子深深印入我的脑海。年仅7岁的孩子,面对伤痛,没有沮丧抱怨,他用纯真温暖的笑容冲破老师、家人内心的阴霾。乐观、温暖、积极向上,正是新时代好少年该有的样子,也是最令我难忘的样子。

——五华区春城教育集团红菱校区 孙淑玲

最难忘的是刚毕业的六(3)班的宝贝们:在冬天的晨会上,会用自己的小手帮我暖手;课间悄悄帮我把水杯加满;生病时办公桌上会有暖心的留言;放假时不忘嘱托“下学期李老师一定还要教我们”;每天还有一个大大的拥抱。感谢我的54个小可爱,让我感受到家人般的温暖。

——五华区武成小学教育集团龙泉路校区 李漾如

从教20年,最难忘的是2012级的陈海洋同学。她五年级时转学到我的班上,成绩中等。父母工作很忙,基本没有时间管孩子。但孩子特别勤奋刻苦,有责任心,六年级成绩在班级中已经名列前茅,中考时以全年级第一的成绩毕业。我看到了一个孩子凭借自己的努力,一步步走向自己的明天。

——五华区武成小学教育集团海源校区 杨艳

从教20多年,其中最令我难忘的是小谷同学。记得刚进一年级时他一副文质彬彬的样子,课间同学们出去嬉戏时,他却静静地读书。我问:“小谷,你那么用功,是不是也想像爸爸一样考上清华大学,成为水电工程师?”小谷笑着说:“我为什么要像爸爸一样考清华,我有自己的路要走!”我惊叹于他小小年纪便有如此主见。2019年,他以优异的成绩从解放军火箭军工程大学研究生毕业,成为了一名优秀的指挥军官。

——五华区红旗小学教育集团布新校区 吴仰恩

从教20年,最难忘的是刚毕业的这一届学生。难忘孩子们上课时那一双双求知的眼神,难忘孩子们为了班级荣誉拼尽全力,难忘孩子们在校园里留下的欢歌笑语……他们是校园的风景,更是我心中柔软的记忆。2015级(13)班的孩子们,永远是我心中最亮的星!

——昆明市高新一小海源校区 李娟

身为教师,我们播种着爱,也收获着爱。记得那个叫段嘉兴的男孩平时调皮捣蛋,但当他发现我的眼睛红了时,会跑过来对我说:“老师,您晚上早点睡,眼睛要休息好。”那一刻,我真实感受到来自孩子纯粹的关心,这份纯粹值得我去付出。

——盘龙区云波小学 陶芸

从教以来,最难忘的是我带的第一届学生。我现在还记得他们一年级时“小豆丁”的模样。转眼我们已经走过四年时光,我们一起成长,经历了太多的第一次。“我不是在最好的时光遇到了你们,而是在遇到了你们之后,才拥有了最好的时光。”

——云南师范大学附属昆明湖小学 李思贤

我原想收获一缕春风,没承想你们给了我整个春天……可能因为是语文教师,所以格外多情。当我想你们的时候,我就把那些信翻出来,这时我才发现:3年下来竟有612封信! 把信展开,然后抚平,那些青涩的字体加持着真挚的情感,永远地熨在我心上。愿如你所赠:倘若你见性至诚,念念回首处,即是灵山。

——昆明理工大学附属中学 李王东

从教16年,每一届毕业生都在我的教书生涯中留下了最深刻的回忆。语文课上,我和这群孩子们一起畅谈,从诗词歌赋谈到时政大事,很多孩子对我说,我太喜欢语文了。作为老师,我衷心希望学子能蹈厉于今朝,修行于日常,讽百家之言,继万世之学。

——昆明西南联大研究院附属中学 沈照

那个曾经最顽劣最让我头痛的孩子,每天推着早点车在街边叫卖,开卖之前必发一条笑容灿烂的朋友圈视频,叫大家“吃早点了”。他不是我最优秀的学生,却最让我动容! 我难忘每一个像他一样平凡而努力生活的孩子们,并牵挂着他们!

——西山区芳草地国际学校 邹长缨

最难忘2013届新接手班级里独来独往的李同学。当时的他不修边幅,默默无语,很显孤僻。但我发现他特别喜欢阅读,知识广博,脑袋里总是装着很多新奇的知识,文章的表达丰富、新颖且有见地。在我的引导下,同学们发现了他的优点,接纳了他,他也渐渐开朗阳光起来。后来以优异的成绩考入理想的初、高中。现在,同学眼中的他,博学且幽默。的确,浩瀚星空,苍穹斗转,每个学生都是一颗耀眼的星。

——云大附中星耀学校小学部 韦虹

从教30年,送走了十七届毕业生,最难忘的是2007届的学生。秦浩为了当一名飞行员,每天从家跑步到学校上课,终于减重成功,如愿成为一名机长;高考结束后,辛晨珺代表全班同学手绣了百“福”图,带领全班同学回到教室为我祝福。为师如此,夫复何求?

——云大附中星耀学校高中部 刘云英

本报记者 罗南 李思家 高源 张洁